

强信心·稳经济·促发展

攻关蓝色种业，“耕牧”千亩滩涂

青岛蓝色种业产业园首期入驻3家高校院所，中国海洋大学、省海洋科学研究院项目已基本完工，黄海所项目即将开建，将着力开展海洋水产种苗繁育研究

□青岛日报/观海新闻记者 王涛
通讯员 古沈萌

本报8月7日讯 在即墨田横镇的千亩滩涂上，一座渔业高新技术产业园区正在崛起。“园区首期已入驻3家高校院所项目，下一步将重点瞄准海洋水产种苗产业，着力打造具有国际影响力的北方水产种都。”即墨区田横镇副镇长王毅说。

王毅所说的园区是青岛蓝色种业产业园，是2022年青岛市重点建设项目。走进产业园区，十几栋单体建筑已经完工，部分建筑正在内部装修，同步开展室外配套施工。园区占地约685亩，周边另有可利用养殖滩涂1000余亩，着力打造以海洋水产种苗繁育为特色，集水产科研育种、种苗繁育、绿色健康养殖、科技孵化、数字渔业示范等功能于一体的一二三产业融合发展的综合性园区。目前，首期落户的中国海洋大学、省海洋科学研究院科研基地项目已基本完工，黄海所科研基地项目即将开工。

种子是农业的“芯片”，海洋种业则是水产养殖的“芯片”。发展海洋种业、打造“蓝



■青岛蓝色种业产业园。

色种都”，不仅可以为城市发展增添新赛道，也可以带动高附加值产业链发展。

目前，青岛蓝色种业产业园已入驻的首期3个项目中，中国海洋大学生命科学与技术教学科研基地项目计划投资0.75亿元，建筑面积2万平方米，含7个建筑单体，该项目主要用于教育、科研实践基地，力争打造成为科研成果转化的中试基地与孵化器。山东省海洋科学研究院海洋牧场种苗繁育保障基地项目计划投资1.06亿元，建筑面积1.8万平方米，含6个建筑单体，项目建成后主要用于水产种苗繁育和健康养殖研究，并为全省海洋科学发展提供技术支撑与行业咨询服务。黄海水产研究所海洋生物科研及生态孵化基地项目计划投资1.05亿元，规划建筑面积1.8万平方米，目前已完成项目立项，建成后主要用于科研攻关、生态孵化、苗种繁育项目成果转化落地。

为加快项目推进，田横镇创新推行服务专员制度，“一对一”对接企业项目，实施全周期的跟踪服务，及时协调解决企业发展和项目推进过程中遇到的痛点难点问题。

青岛滨海国际中心一期示范区交付使用

项目一期预计明年9月全部竣工，项目二期已开工，将打造国际滨海企业总部湾区

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报8月7日讯 记者在市北区欢乐滨海城探访时发现，青岛滨海国际中心项目一期示范区已经交付使用，整体建筑浪漫主义时尚风格和现代化元素相融，一楼为产业园区招商运营中心，设置多功能厅、接待洽谈区和沙盘展示区，二楼以上为办公区域，具备270度环海观景面，站在楼上眺望，美丽的海滨风光尽收眼底。

青岛滨海国际中心项目位于市北区胶州湾海岸线以东、瑞湖路以西，总建筑面积12.98万平方米。其中，一期项目建筑面积4.9万平方米，包括9栋4-5层办公楼；二期项目规划建设1栋超高层办公楼和3栋多层商业楼。整个项目处于后海一线，规划建设海上云廊、国际会客厅、创智滨海公园三大区域。

“目前，项目一期正在进行墙体砌筑等二次结构施工，下个月将进入主体结构验收阶段，验收之后，便可装置玻璃幕墙及室外工程施工。”中建二局青岛滨海国际中心项



■青岛滨海国际中心项目。

目生产经理刘宜山介绍，为了应对海边环境，项目用料都为防腐阻锈材料，为了遵循设计风格，每栋楼每层的玻璃幕墙造型不一，安装难度大，预计项目一期2024年9月竣工。

紧邻地块的项目二期也已开工。据介绍，项目二期超高层建筑达143.9米，计划2026年12月竣工，建成后将成欢乐滨海城新地标。

作为市北区城市更新和城市建设三年攻坚行动的重要工程，青岛滨海国际中心项目将以打造国际滨海企业总部湾区为目标，围绕跨境贸易、金融、医养健康、高端制造及数字科技等五大产业领域，引进跨境贸易、金融科技、生物医药等领域优质产业资源。项目建成后将与欢乐滨海城片区钢研“一院一园”、人工智能产业集聚区等项目联动，加速市北区特色产业体系建设，助力打造港产城融合、陆海河联动的胶州湾东岸黄金岸线。

拓市场抢订单，百余家青企组团赴日参展

青岛今年规模最大境外参展团参加2023首届日本创出展

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

本报8月7日讯 7日上午8时许，青岛胶东国际机场国际出发大厅内，由市贸促会等组织的100余家青岛外贸企业的270余名工作人员汇集于此，将直飞日本大阪后乘车前往名古屋，参加2023首届日本创出展。这是今年以来青岛市规模最大的境外参展团组。

2023首届日本创出展是日本中部地区最大规模的B2B展会，将于8月9日至10日在日本名古屋中小企业振兴会馆举办，展会由日本showcase株式会社、日本资源活用事业协同组合主办，中国驻名古屋总领事馆、青岛国际经济贸易促进中心协办，主要包括纺织服装、食品饮料两大板块。

“我们公司专门从事日式和韩式食品的加工出口，包括腌渍蔬菜、干海藻类、面制品、

调味汁等，产品主要出口到日韩。自从3月知道这一展会信息后，公司就一直追踪跟进，很早就报名参展了。”青岛双合源贸易有限公司总经理王玲说，因为展会主题、举办地与公司主营业务、主要客户群非常吻合，公司对于此次参展抱有很高期待。

作为专业服装制造商和出口商，青岛依美时尚国际贸易有限公司是首批报名参展的企业之一。“我们跟市贸促会是老朋友，多年来参加其组织的出境团组到过不少国家参展，对公司出口业务拓展起到了很大促进作用。所以这次毫不犹豫地参展。”公司负责人介绍，市贸促会提供的宣传推介、组织实施、展品单证、商务签证等全系列的专业保障服务，为公司顺利出境参展提供了强有力的服务保障。为了取得更好的参展效果，公司派

出4名参展人员提前5天前往日本拜访客户并积极筹备参会。

从更深层面来看，促成百余家青岛外贸企业抱团出海拓市场、抢订单的根本原因，在于青岛与日本频繁的地方经贸往来以及在纺织、食品产业上的高度契合。名古屋市是日本三大都市圈之一，是日本五大国际贸易港口之一，也是日本国内工业进出口额第二的城市，其第一、二大产业分别是纺织业和机械制造业。

“随着RCEP政策的落地生效，我市外贸出口企业有抢抓机遇、开拓以日本为代表的RCEP市场的意愿。同时，日本市场，尤其是中小企业密集的名古屋等中部地区有较强的采购需求。为放大展会效果，本次展会将邀请名古屋纺织业、食品行业知名企业家和采

购商前来观展并与参展企业进行洽谈，其中90%以上是负责公司采购或是对公司决策有较重要影响的人物。”青岛国际经济贸易促进中心相关负责人介绍。

今年初，市贸促会制定并发布了《2023-2024年国际知名专业展览会推荐目录》，组织我市外贸企业赴境外参展抢订单、拓市场。截至目前，已组织15个出海抢订单团组，160余家企业赴欧洲、北美、东南亚、非洲等海外市场，参加纺织服装、食品饮料、轮胎汽配、五金园艺等相关行业的海外头部展会。接下来，市贸促会将在全力做好德国科隆食品展、日本AFF纺织服装展等传统重点项目基础上，开发俄罗斯纺织展、俄罗斯五金展等新兴项目，力争全年组织更多外贸企业参加30余个境外展会。

优化营商环境 青岛在行动
我身边的营商故事

“直通车”开进工地，项目一小时拿证

西海岸新区“金牌团队”助推项目早落地快建设

□青岛日报/观海新闻记者 王凯 通讯员 胡全福

本报8月7日讯 “太给力了！关键时刻拿到施工许可证对项目建设来说非常及时，为我们后续施工提供了保障。”说起“金牌团队”高效的上门服务，中建二局唐岛湾文化艺术中心项目经理赵耀龙仍然显得有些激动。

唐岛湾文化艺术中心项目是青岛西海岸新区重点文旅产业项目，规划建筑面积37100平方米，将建设海岸露天剧场及配套、停车场和周边景观提升等工程，对工期要求很紧。青岛西海岸新区行政审批服务局及时了解项目需求，迅速组织“金牌团队”驾驶项目审批服务“直通车”来到工地，工作人员查验材料、现场踏勘一气呵成，不到1小时项目

题和堵点。团队对接项目后及时开展提前介入、容缺受理等，同时提供全时推进保障服务，项目建设进度因此提升了30%。“金牌团队”到达现场，施工许可基本1小时内都能办完，有的甚至不到20分钟。”西海岸新区项目建设审批服务“金牌团队”成员王振华介绍。

一辆车就能现场办审批，需要打通全流程服务体系。现场项目审批“不到1小时”办好的背后，是西海岸新区对工程建设项目建设审批体系的持续流程再造。围绕项目建设全周期，西海岸新区成立了“投资攻坚战集中审批中心”，设立工程建设项目审批专区，整合了8个审批部门、6个市政单位、151个审批事项。通过精细梳理，制定审批服务保障事项

清单，梳理工程建设涉及的所有审批服务事项，将工程建设涉及的审批事项、市政公用服务事项等101个事项（环节）纳入“直通车”服务范围，按照是否可现场审批分为现场受理和现场审批两类清单，满足项目审批个性化需求。

西海岸新区“项目集中审批”推行以来，已经服务保障省市区重点项目2377个，服务保障率100%，企业满意度100%。今年上半年累计挂图推进项目601个、跟踪节点4808个，完成项目476个、节点3808个。“金牌团队”的成立，让审批员和代办员们更加高效和精准地盯着项目跑，主动靠前做好相关审批保障服务。

青岛四部门出台相关办法支持在青外资研发中心发展

经核定后可享受“十四五”期间支持科技创新进口税收政策

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

本报8月7日讯 外资研发中心是青岛科技创新体系的重要组成部分。日前，市商务局等四部门联合下发《关于青岛市外资研发中心核定办法的通知》。根据国家相关部门《关于“十四五”期间支持科技创新进口税收政策的通知》和《关于“十四五”期间支持科技创新进口税收政策管理办法的通知》有关要求，该《通知》对青岛市享受“十四五”期间支持科技创新进口税收政策的外资研发中心的核定条件、申报主体、申报材料、申报和审核流程等进行了详细说明。

《通知》指出，享受“十四五”期间支持科技创新进口税收政策的外资研发中心，应同时满足三个条件。一是在研发费用标准上，作为独立法人的，其投资总额不低于800万美元；作为公司内设部门或分公司的非独立法人的，其研发总投入不低于800万美元。二是专职研究与试验发展人员不低于80人。三是设立以来累计购置的设备原值不低于2000万元。

《通知》规定，每年开展两次外资研发中心核定工作。上半年申报时间为3月1日至3月31日，核定结果于4月30日前发布；下半年申报时间为8月1日至8月31日，核定结果于9月30日前发布。特殊情况，可增加申报批次。

青岛近三年引进留学人员4800余人

2023青岛留学人才专场招聘会举行

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报8月7日讯 “好企业、好岗位不少，我刚刚已经投了四五份简历，希望能有个好结果。”在位于同安路889号的中国海洋人才市场（山东），刚刚从英国毕业回国的张珏拿着厚厚一摞简历，穿梭在不同的企业招聘展位间。

7日上午，青岛市举行2023青岛留学人才专场招聘会。这是近三年来我市首次举办的专门面向留学人才的线下专场招聘活动。招聘会吸引了近50家用人单位现场“发榜招贤”，现场揽收简历300余份。

招聘会前，有关部门对海外留学人员求职方向进行摸排梳理，并向青岛重点优质企业发出岗位邀约，共征集招聘岗位1340余个。从产业类型看，涉及海洋装备、生物医药、软件和信息服务、智能制造装备、金融商贸等众多领域。从单位性质来看，此次参加招聘会的既有高校院所，也有知名外企及民营上市公司。薪资待遇也“诚意满满”，“不少岗位开出万元以上的月薪，尤其是科研、设计研发、教育培训、外贸销售类人员，待遇相对较高。”招聘会现场工作人员表示。

当天的招聘会不仅吸引了众多求职者，也吸引了不少“海归”创客。“我的‘合伙人’来青落户有什么人才政策？我们海外留学人才创业有什么政策扶持？”刚刚从俄罗斯远东联邦大学毕业回国的邱哲，早就召集起了几位“合伙人”，计划在青岛创业的她，最关心的还是青岛的人才和创业政策。

2021年以来，青岛累计引进4800余名留学回国人员。近年来，青岛不断完善线上“留学人才港”和线下留学人才创业园协同机制，为留学人才来青提供全链条服务。

反对浪费 崇尚节约
文明行动创新开展“场景体验”
让文明餐桌深入人心

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报8月7日讯 “听说社区新开了一家‘文明餐厅’，我们一起看看去。”近日，位于李沧区李村街道大崂路社区新时代文明实践站的“文明餐厅”开业，吸引一批批小学生前来“打卡”。

用餐开始前，餐厅“领班”带领大家诵读《悯农》，“服务员”向“小食客”们介绍餐厅的营业模式，询问选择点餐还是亲自烹饪；用餐过程中，引导“小食客”们选用餐厅标配的公筷公勺把美食分享给身边小伙伴、把自己盘中食物吃得干干净净、请“服务员”把没吃完的饭菜打包；用餐结束后，小朋友们跟随社区工作人员来到辖区商铺，宣传倡导“光盘行动”，杜绝“舌尖上的浪费”。

这是青岛深入开展“文明餐桌”行动，采用“场景体验”的方式，引导孩子们全方位学习餐桌文明，做“文明餐桌”活动的践行者、示范者、推动者的创新举措。随着“文明餐桌”行动的开展，“反对浪费 崇尚节约”在青岛氛围愈浓。西海岸新区全面推行餐饮“公勺公筷”、会议使用小瓶饮用水等；崂山区通过微信公众号等积极宣传倡导“光盘行动”“节俭用餐”“公勺公筷”“拒食野味”等文明餐桌新风尚。

培育和践行社会主义核心价值观

2023年7月青岛市
“文明市民”名单公布

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报8月7日讯 7日，市文明办公布了2023年7月青岛市“文明市民”名单。

根据评选结果，青岛真情巴士集团有限公司驾驶员李本强，市北区卫生健康局综合监督执法局监督一科科员陆金龙，市南台泉夫妻服装店店主张台泉，国网莱西市供电公司应急管理人员吕海滨获评“文明市民”；西海岸新区琅琊镇胡家山村村民胡学强、王金华，市北区人民医院内一科主治医师王超获评“文明市民”；中国石化青岛石油化工有限公司职工刘谦获评“文明市民”；即墨区移风店镇邮政局投递员孙芯泽获评“文明市民”；李沧区振华路街道永平路社区居民冷俊梅，城阳区惜福镇街道傅家埠社区居民周贵青获评“文明市民”。